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Концептуалізація радянської ідентичності 
як національної

Союз радянських соціалістичних республік — це передусім дер-
жава, яка мала свої кордони, державну символіку, державні свята, 
власну армію, бюрократичну систему тощо. У легітимності держа-
ви СРСР не сумнівалися, дипломатичний світ визнавав її право на 
існування. Однак, виникає логічне питання, чи можемо ми вважа-
ти Радянський Союз нацією, яка формує у своїх громадянах відпо-
відну національну ідентичність? Звернемося до досліджень.

На думку Ернеста Гелнера, нації, так само як і держави — це 
всього лише випадковість, нації та держави не залежать одна від 
одної, вони з’явились окремо — держава виникає без допомоги 
нації, і деякі нації існують без власної держави.1 СРСР як державу 
було створено не на базі «радянської» нації, скоріше, навпаки — 
радянську націю штучно будували під тодішню державу. Проте, чи 
можемо ми взагалі говорити про дихотомію штучності/природно- 
сті в контексті створення націй? Відповідь очевидна — не можемо. 

Передусім, що таке нація взагалі? Найбільш релевантною в 
конкретному випадку є дефініція Ернеста Ренана, який визначав 
націю як духовний принцип, який, з одного боку, складається зі 
спільного володіння багатою спадщиною спогадів, а з іншого — 
бажання жити разом, користуючись цією спадщиною. Головна 
складова для побудови цієї спадщини — героїчне минуле та сла-
ветні пращури, тому що «люблять пропорційно жертвам, на які 
погодилися, та пропорційно бідам, які довелося перенести».2 

Друга світова війна (1939–1945 рр.) аж ніяк не була випадко-
вістю, але вона значною мірою вплинула на вибудову так назва-
ного «героїчного минулого». Хронологічно вона ідеально впису-
ється в той період історії існування Радянського Союзу, коли його 

1 Gellner E. Nations and Nationalism, Oxford: Blackwell. 1983. р. 6.
2 What is a Nation? (Qu’est-ce qu’une nation?) Ernest Renan https://tamilna-
tion.org/selfdetermination/nation/renan.htm



64

Розділ 2 • Актуальні проблеми культурологічних студій

громадяни ділися на дві групи: ті, хто були свідками революції та 
становлення радянської державності, та ті, хто вже народився в 
радянському суспільстві. Це означає, що акцентування уваги на 
перемозі в Другій світовій війні, яка в Радянському Союзі мала  
назву «Вітчизняна війна», має цілком педагогічний, з одного боку, 
та націєутворювальний, з іншого боку, характер. До речі, поняття 
«Велика вітчизняна війна» також невипадкове, адже це букваль-
но «війна за вітчизну», «війна за батьківщину». У це поняття дуже 
зручно вкласти утворювальний відповідні спогади славетного ми-
нулого контекст. Чудовим прикладом можна вважати текст пісні 
«Священная война» В. Лебедєва-Кумача, в якій є рядок: «Идет 
война народная, священная война».3

Ернест Геллнер зазначає, що «двоє людей належать до однієї 
нації тоді і тільки тоді, коли вони поділяють однакову культуру, 
де культура, у свою чергу, означає систему ідей, знаків, асоціацій і 
способів поведінки та спілкування. Двоє людей належать до однієї 
нації тоді і тільки тоді, коли вони визнають один одного такими, 
що належать до однієї нації».4 

Однак, спільне героїчне минуле — не достатній чинник, аби 
вважати конкретно визначену групу людей нацією. Передусім, 
жителі, які населяють певну територію, стають нацією лише в тому 
разі, коли їхня переважна більшість визнає певні взаємні права 
та обов’язки один перед одним.5 Тут слушним прикладом можуть 
бути гімни республік. У гімні Української Радянської Соціалістич-
ної Республіки були такі рядки: Розіб’ємо всі ми ворожі навали / 
Народного гніву священним мечем! / Під стягом радянським ми 
дужими стали / I в світ комунізму велично ідем! / Слава Союзу 
Радянському, слава! / Слава Вітчизні народів-братів! / Живи, 
Україно, радянська державо, / Возз’єднаний краю навіки-віків!6 

3 «Священная война — Лебедев-Кумач. Полный текст стихотворения — 
Священная война», Культура.РФ, accessed April 15, 2024, https://www.cul-
ture.ru/poems/48263/svyashennaya-voina?ysclid=lv0wpl4ze2674952803.
4 Gellner, Ernest. Nations and Nationalism, p.7
5 Ibid. р. 7
6 Восточный славянин из Киева. «Гимн Украинской ССР (1922–1991) — 
“Живи, Україно, прекрасна і сильна” (сталинский)». YouTube, December 26, 
2022. Video, 3:29. https://www.youtube.com/watch?v=KFwghX1DzUU.
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Тут ми повинні звернути увагу передусім на «розіб’ємо во-
рожу навалу» — обов’язок один перед одним; «народів-братів» 
— визнання приналежності до однієї нації, сюди також відноси-
мо «возз’єднаний краю навіки-віків». До речі, варто зазначити, 
що ця версія гімну проіснувала до 1953 року. З 1977 року слова 
про «народний гнів», «ворожу навалу», «священний меч» було 
замінено більш миролюбними рядками. Однак, вони мають свою 
важливість для доказу того, чому ми можемо вважати радянську 
ідентичність національною. 

Бенедикт Андерсон визнавав сприйняття нації як деякого бра-
терства, яке не тільки має здатність вбивати за свою націю, але й 
вмирати за неї в ім’я обмежених уявлень.7 У поєднанні з аргумен-
том про героїчне минуле, ми вже можемо побудувати релевантну 
гіпотезу, яка підтвердить визнання радянської ідентичності «на-
ціональною».

Тож, нація, а відповідно і національна ідентичність, ґрунту-
ється на спільному героїчному минулому, на визнанні своїх спів-
громадян такими, що належать до однієї нації та на сприйняття 
нації як братерства. На чому нація не ґрунтується, так це на расі 
(тобто етнічній ознаці), мові, релігії та географії. Етнічний прин-
цип («Ти нашої крові, ти належиш нам») є некоректним для ви-
значення нації.8 Тобто ми не можемо забрати дефініцію «нації» у 
Радянського Союзу тільки тому, що його існування артикульовано 
не етносом. 

Про співпричетність як важливу ознаку націєтворення Бене-
дикт Андерсон також говорив. На його думку, нація — це «уявле-
на політична спільнота… генетично обмежена і суверенна. Вона 
уявлена тому, що представники навіть найменшої нації ніколи не 
знатимуть більшості зі своїх співвітчизників, не зустрічатимуть і 
навіть не чутимуть нічого про них… 

Нація уявляється обмеженою, бо… жодна нація не уявляє себе 
рівнозначною людству»9. Проте, ми не можемо визначати націю 
виключно історично. Саме тому ми говоримо також і про мате-

7 Бенедикт Андерсон, Уявлені спільноти (Київ: Критика, 2001), с. 24
8 What is a Nation? (Qu’est-ce qu’une nation?) Ernest Renan https://tamilnation.
org/selfdetermination/nation/renan.htm
9 Бенедикт Андерсон, Уявлені спільноти. с. 22
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ріальні чинники. Наприклад, Ентоні Сміт серед таких елементів 
виділяє столиці, військові присяги, паспорти, національні свята, 
стилі поведінки, етикет тощо.10 
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